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ΒΙΟΛΟΓΙΑ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & ΕΠΑ.Λ. Β’ 

17 ΜΑΪΟΥ 2010 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΘΕΜΑ Α 
Α1. β 
Α2. γ 
Α3. γ 
Α4. δ 
Α5. α 
 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Σελ. 101: «Τα µεσογειακά οικοσυστήµατα…..λόγω της φωτιάς κ.α.» 
 
Β2. Σελ. 13: «Πολλοί από αυτούς…..ως αυτοτελής οργανισµός» 
 
Β3. α. 5 
 β. 6 
 γ. 3 
 δ. 1 
 
Β4. Σελ. 34: «Οι µηχανισµοί ειδικής άµυνας….να αντιδρά γρηγορότερα». 
 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Σελ. 88: « Την ιδιότητα των ψυχανθών……και να µην εξασθενεί.» 

Προαιρετικά: σελ.86. «Αυτά τα βακτήρια (αζωτοδεσµευτικά) έχουν την 
ικανότητα……απορροφηθούν από τα ψυχανθή.» 

 
Γ2. Σελ. 88: ∆ιαπνοή είναι η αποµάκρυνση του νερού µέσω των στοµάτων, των 

πόρων δηλ. της επιδερµίδας των φύλλων των φυτών.  
Ρόλος της διαπνοής: «Το νερό του εδάφους…….µε πύλη εισόδου τα φυτά» 

 
Γ3.  Σελ. 33: «Ο σχηµατισµός του ινώδους…άλλων µικροοργανισµών» 

«Λόγω της διαστολής….της φαγοκυττάρωσης.» 
«Επιπλέον χηµικές ουσίες…..το πύον» 

 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
∆1. Σελ. 121: «Το είδος περιλαµβάνει…θεµελιώδη µονάδα ταξινόµησης.» 

Σελ.122: «Αξίζει ωστόσο να αναφερθεί…..οµαδοποιούνται στο ίδιο είδος» 
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∆2. Με βάση τη σελίδα 130: Οι κίτρινες πεταλούδες που τρέφονται από τα κίτρινα 
λουλούδια διακρίνονταν δυσκολότερα από τους θηρευτές τους, τα εντοµοφάγα 
πτηνά, σε σχέση µε τις ιώδεις (µωβ). Για το λόγο αυτό επικράτησαν στους 
τοπικούς πληθυσµούς της πεταλούδας, αφού είχαν µεγαλύτερες πιθανότητες 
επιβίωσης- και µεταβίβασης του χαρακτηριστικού τους (κίτρινο χρώµα) στις 
επόµενες γενιές – από τις ιώδεις. 

 
∆3. Με βάση τη σελίδα 130: Με τη µεταβολή του χρώµατος των λουλουδιών  από 

κίτρινο σε ιώδες, η δράση της φυσική επιλογής θα αντιστραφεί. Το 
προσαρµοστικό πλεονέκτηµα θα το έχουν οι ιώδεις πεταλούδες που θα είναι 
περισσότερο δυσδιάκριτες στα ιώδη λουλούδια σε σχέση µε τις κίτρινες. Έτσι 
βαθµιαία θα αρχίσουν να επικρατούν αριθµητικά, καθώς θα επιβιώνουν 
περισσότερο και θα µεταβιβάζουν µε µεγαλύτερη συχνότητα τον χρωµατισµό 
τους στις επόµενες γενιές από τις κίτρινες. Οι πεταλούδες δεν θα 
ανταποκριθούν στη µεταβολή του περιβάλλοντος (χρώµα λουλουδιών) 
αναπτύσσοντας ένα γνώρισµα που δεν υπήρχε προηγουµένως καθώς η ιώδης 
παραλλαγή τους προϋπήρχε της µεταβολής. Απλώς η φυσική επιλογή θα 
δράσει ευνοώντας από τα υπάρχοντα κληρονοµήσιµα χαρακτηριστικά εκείνο 
που θα προσδίδει µεγαλύτερες πιθανότητες επιβίωσης στο φορέα του. 

 


